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Naturstyrelsen Nordsjælland: Referat fra brugerrådsmøde 10. oktober 2023  

kl. 15-17.  

 
1) Præsentationsrunde og præsentation af ny skovrider. Søren Oldenburg tiltrådte som enhedens 

chef den 1. september 2023. 

 
2) Godkendelse af referat. Der var ingen kommentarer til referatet fra mødet 25. maj 2023. 
 
3) Orientering fra Naturstyrelsen Nordsjælland 

 
Urørt skov ved Ditte Olrik: Der har været afholdt 4 skovvandringer i august/september. Turene var 
godt besøgte og der var god debat undervejs. Skovvandringerne handlede om planerne for den 
urørte skov i Arrenæs/Frederiksværk-skovene, Gribskov (uden om NNP), Freerslev 
Hegn/Brødeskov og Gurre Vang/Klosterris Hegn/Horserød Hegn. Planerne kommer i en 8 ugers 
offentlig høring – formentlig primo 2024. 

 

Natura2000 planlægning for Naturstyrelsens arealer: Miljøstyrelsen har udarbejdet basisanalyser 

for hvert af de 7 Natura2000 områder som dækker Nordsjælland, og har dertil udarbejdet de 

overordnede målsætninger for områderne. Udmøntningen af Miljøstyrelsens målsætninger sker for 

Naturstyrelsens arealer i plejeplaner og for de private arealer i kommunernes handleplaner. For 

skovnaturen gælder de kommende planer i 12 år, for den lysåbne natur gælder de i 6 år.  

 
Naturnationalparker: Der afventes fortsat en politisk afklaring i forhold til nedsættelse af bestyrelser og 
en øget kommunal inddragelse, sådan som det lægges op til i SMV-regeringens regeringsgrundlag.   
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For Naturnationalpark Gribskov er etableringstilladelsen og afgørelsen om miljøscreening 
færdigbehandlet i klagenævnet, hvor tilladelserne er blevet stadfæstet. Hillerød Kommunes afslag til hegn 
i en beskyttet mose er ligeledes blevet behandlet i klagenævnet, som valgte at omgøre kommunens 
afgørelse til en tilladelse til opsætning af hegn. 
 

Status på Søborg Sø (Ida Dahl-Nielsen): Udbuddet af anlægsopgaverne blev vundet af Arkil, som ultimo 

oktober sætter gang i de første aktiviteter. Mere information om projektet findes på 

https://naturstyrelsen.dk/naturbeskyttelse/naturprojekter/soeborg-soe/ 
 
AP Møller donation til Naturstyrelsen, som skal sikre bedre overnatningsmuligheder i naturen med bl.a. 
300 nye shelters over hele landet. I Nordsjælland har vi tidligere erfaret, at vi kan mindske ulovlige 
overnatninger og bål ved at lave autoriserede lejrpladser – det håber vi også kan blive resultatet af disse 
nye.  
Vi er ved at gennemgå alle faciliteter, så vi får fjernet eller repareret defekte dele. 
Sally: Tænkes der pausefolde ind ifbm. shelters? Tim: Ja, det gør der – men kun hvor vi oplever en 
konkret efterspørgsel. 
 
4) Skovrejsning, temapunkt ved Ida Dahl-Nielsen. Præsentationen er vedlagt som bilag. 
Skovrejsningen har et flersidigt formål. I dag sker langt hovedparten af skovrejsningen hos NST 
Nordsjælland i et samarbejde med HOFOR, som finansierer opkøb af arealer. Samtidig stilles der krav til 
at der ikke må bruges pesticider. De respektive kommuner i området er også tæt inde omkring 
planlægningen. En del af finansieringen til selve tilplantningen kommer fra Growing Trees Network, der 
indsamler penge fra private og store firmaer. 
 
Opkøb sker indenfor udvalgte indsatsområder bla. med udgangspunkt i HOFORs indvindingsområder. 
Opkøbene sker efterhånden som lodsejerne vælger at sælge. Derfor kan opkøb og tilplantning foregå over 
en længere årrække. 
 
Tilplantningen sker efter de fælles retningslinjer for den statslige skovrejsning. 
https://naturstyrelsen.dk/media/277194/retningslinjer-for-statslig-skovrejsning_vnov2019.pdf 
 
Udkast til tilplantningsplan drøftes med de lokale skovrejsningsråd, inden den sendes til Miljøstyrelsen og 
kommunerne for behandling af VVM screening. 
 
Der er stort fokus på biodiversitet i de nye skove – genetablering af vandhuller, lysåben natur mv. 
Friluftsplanlægningen 
 
Flere spørgsmål til den konkrete planteliste fra Skævinge Skov, bl.a. hvorfor der plantes douglasgran, som 
ikke er hjemmehørende og hvorfor der bruges engriflet hvidtjørn og ikke alm. hvidtjørn? Ida: Der er tale 
om en balancering af de mange hensyn.  
 
Bo: Kan man virkelig rumme så mange hensyn på de samme arealer? Ida: De statslige retningslinjer 
skulle gerne kunne være med til at sikre at de mange formål tilgodeses, men der kan godt være elementer 
som prioriteres højere eller lavere på de konkrete arealer. 
 
Alice: Er der opmærksomhed på at sikre adgang for alle? Tim: Stigende opmærksomhed – men stier er 
dyre i anlæg og drift. 

 
 
5) Bordrunde 
Nationalpark Kongernes Nordsjælland: 
Naturens dag blev i år afviklet i NP regi på Esrum Møllegård med særligt fokus på børnefamilier. Ca. 500 
personer deltog. 
Sekretariatet skal have ny sekretariatschef, da Marianne har søgt nye udfordringer. Stillingen er i opslag. 
Bestyrelsen har lagt rammerne for de næste års arbejde, herunder arbejdet med et besøgscenter på Esrum 
Møllegård og en fremadrettet udvikling af nationalparkens udstrækning. 
 

https://naturstyrelsen.dk/naturbeskyttelse/naturprojekter/soeborg-soe/
https://naturstyrelsen.dk/media/277194/retningslinjer-for-statslig-skovrejsning_vnov2019.pdf
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Friluftsrådet: 
Kampagne om skilteskoven – så ulovlige skilte ikke begrænser adgangen til naturen.  
Projekt igangsat for at få koordineret og sikret sammenhængende stier i hele landet.  
Fokus på de marine nationalparker. 
 
Rytternes paraplyorganisation:  
Kongernes Jagt – succesrigt arrangement på Esrum Kloster/Møllegård – næsten 1.000 besøgende.  
Stadig fokus på samfærdsel mellem ryttere og MTB.  
Paraplyen står bag en lang række arrangementer og arbejdet med de historiske rideruter. Parforce-
rideruten er nu særligt markeret med kongekrone, Valdemar-ruten under planlægning og flere 
ture/arrangementer på bedding. 
 
Danmarks Idrætsforbund: 
Sæson for de store stævner her i efteråret.  
DIF arbejder med at fremme den grønne drift i alle sine medlemsorganisationer – det er et stort arbejde.  
 
Danmarks Naturfredningsforening:  
Fokus på kystbeskyttelsen i Nordsjælland (skal man eller skal man ikke – og hvordan skal det ske). 
Jorddeponering også aktuelt i foreningens område pt. 
 Grøn Energi – og planlægningen i kommunerne fylder meget  
 
Botanisk Forening:  
Fortsætter projektet med specifik pleje for vintergrøn ved Stængehus. På AP Møllergrunden håber man 
stadig på at kamillebladet månerude dukker op igen. 
 
Naturhistorisk Forening: 
Løbende mange foredrag og i sæsonen også fugle- og botanikture. 
 
Ornitologisk Forening: 
Til stadighed bekymrede for vægtningen mellem benyttelse og beskyttelse i skovene. Eksempelvis MTB 
sporten fylder meget, også om natten og uden for de spor der er anlagt til dem. Naturen bliver presset.  
 
Museum Nordsjælland: 
Undersøgelser omkring Søborg Sø med både fund fra stenalderen og nyere tid. I vintersæsonen skal der 
laves undersøgelser i fbm. de grøfter, som skal tildækkes ude i den kommende sø.  
Særudstilling på Elværket i Hillerød, hvor der indgår flere fund fra Søborg Sø udgravningerne. 
 
Jægerne:  
Bestandsoptællinger for en række pattedyr. 
Golfbanerne efterspørger reguleringshjælp ift. krager/råger og gæs.  
Bekymring over at Hillerød Kommune stopper støtte til Grønt Råd.  
 
Nordsjællands Landboforening:  
Ret speciel vækstsæson i år hvor både mængder og kvalitet har været ringe.  
Afventer politiske meldinger omkring CO2 afgifter.  
I de nye vandhandleplaner er der stillet nye og høje krav til landmændene i vores område, som vækker 
både undren og bekymring.  
Ser med bekymring på udviklingen af bestanden af bævere i Nordsjælland. 
 
 
6) Eventuelt 
 
Aftalt at følgende emner skal på dagsordenen til næste møde i brugerrådet: 
Skovenes infrastruktur – veje, stier spor. 
 
 
Næste møde afholdes som en besigtigelse den 16. april 2024 kl 13-17  


